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Responeu a QUATRE dels cinc exercicis següents. Cada exercici val 2,5 punts. En el cas que res-
pongueu a més exercicis, només es valoraran els quatre primers.

Exercici 1

Observeu el mapa següent:

Parcs eòlics a Catalunya (2021)

Font: Adaptació d’un mapa publicat al diari Ara [en línia] (28 octubre 
2021).

1. A partir de la informació representada al mapa, contesteu les preguntes següents:
 [1,5 punts]

a) En quines comarques hi ha més aerogeneradors en servei? Quines característiques 
tenen en comú aquestes comarques?
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b) Per quins motius hi ha moltes comarques de Catalunya que no tenen parcs eòlics?

c) Expliqueu els problemes que pot causar el desequilibri en la distribució territorial dels 
parcs eòlics.
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2. Justifiqueu si l’afirmació següent és vertadera o falsa: «Els parcs eòlics són una font 
d’energia renovable, però no és aconsellable instaŀlar-ne perquè originen molts proble-
mes ambientals.»

 [1 punt]
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Exercici 2

Observeu el gràfic següent:

Evolució del nombre de matrimonis a Espanya (1975-2022)

Font: Instituto Nacional de Estadística [en línia].

1. Expliqueu les causes de l’evolució de la nupcialitat al llarg del període 1975-2022.
 [1 punt]
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2. La taxa global de fecunditat a Espanya el 2022 era de 31,4, mentre que l’indicador con-
juntural de fecunditat era d’1,16. 

 [1 punt]
a) Què mesuren aquestes dues taxes?

b) Expliqueu les conseqüències demogràfiques del valor 1,16 de l’indicador conjuntural 
de fecunditat.

3. Proposeu i justifiqueu dues mesures que es podrien aplicar per a resoldre el problema de 
la baixa natalitat que hi ha a Espanya.

 [0,5 punts]
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Exercici 3 

Observeu la imatge següent:

Els teixits urbans (barri de Bellvitge, l’Hospitalet de Llobregat)

Font: Google Earth [en línia]. [Consulta: 29 desembre 2023]

1. Responeu a les preguntes següents.
 [1,5 punts en total]

a) D’acord amb la funció que tenen, com es classifiquen els barris com el de Bellvitge? 
 [0,25 punts]

b) En quines zones urbanes es va construir aquest tipus de barri?
 [0,25 punts]
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c) En quin període es va construir la majoria de barris d’aquest tipus i quins problemes 
urbanístics presentaven?

 [0,5 punts]

d) Justifiqueu si l’afirmació següent és vertadera o falsa: «A les ciutats existeix una segre-
gació espacial de la població segons el nivell de renda.»

 [0,5 punts]
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2. Compareu les conseqüències en la mobilitat i l’impacte en el medi ambient d’un tipus  
de trama urbana com el de la ciutat compacta i el d’una zona suburbana de cases unifa-
miliars aïllades.

 [1 punt]



– 10 – – 11 –

Exercici 4 

Llegiu el text següent:

El relleu generacional al camp espanyol

A Espanya, tres de cada cinc agricultors tenen més de cinquanta-cinc anys. D’aquí a deu anys, una 
bona part s’haurà jubilat. La dada revela un problema seriós de relleu generacional en un sector 
estratègic de la nostra economia. 

Els incentius econòmics de la PAC per a animar els joves a continuar amb l’activitat agrària 
familiar no són suficients. La caiguda dels preus, l’augment dels costos de producció i la dificultat 
d’accedir a la terra són causes de la desafecció dels joves a l’activitat agrícola. I sense joves no és pos-
sible afrontar el repte de la digitalització, el canvi climàtic o la transició ecològica. 

La major part de les explotacions tenen una dimensió per sota del llindar de rendibilitat. El mer-
cat de terres és difícil i molt car, i qui no hereti les explotacions ho té molt complicat per a entrar al 
món de l’agricultura, atès que cal disposar d’una elevada quantitat de diners.

En el context actual, el camp és clau per a garantir la seguretat alimentària, és el repositori 
mediambiental i concentra un patrimoni cultural incalculable. Els riscos són elevats i en els propers 
anys precipitaran el despoblament rural, l’infraconreu i la concentració de l’agricultura en uns pocs 
propietaris. 

La sagnia poblacional només es podrà tallar creant condicions favorables per a la vida de les 
persones, que escurcin les enormes distàncies entre un món urbà que ofereix oportunitats i un món 
rural escàs en tot. Establir població en el medi rural d’una manera sostenible vol dir fer-ho en un 
camp preservat de la desforestació, la contaminació, els incendis, els abocaments i la desprotecció 
del patrimoni mediambiental. Un camp que generi un teixit productiu diversificat, una economia 
verda potent, que retingui habitants i capti un turisme que aporti noves oportunitats a la població. 
Les institucions han d’abordar polítiques ambicioses de desenvolupament local i donar resposta a les 
demandes dels territoris rurals.

Font: Traducció i adaptació fetes a partir del text de Reyes Alonso Martín Coleto. «La actual crisis 
agrava el relevo generacional en el campo español». elDiario.es [en línia] (30 abril 2022). 

1. A partir del text, responeu a les qüestions següents:
 [1 punt]

a) El text exposa el problema de la manca de relleu generacional en el camp. Quines en 
són les causes?
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b) Per què és important assegurar el relleu generacional i la continuïtat de l’activitat 
agrícola?

2. En el text s’esmenta la PAC. Des que Espanya va entrar a la Unió Europea, el sector pri-
mari s’ha vist molt condicionat per la PAC. Expliqueu què és la PAC i quins objectius té.

 [0,75 punts]
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3. El sector primari té una gran dependència de les condicions climatològiques, i actual-
ment ha d’afrontar les conseqüències del canvi climàtic. Expliqueu tres efectes del canvi 
climàtic en el sector primari.

 [0,75 punts]

Exercici 5 

Observeu la taula següent:

Turisme estranger a Catalunya el 2022  
(en milers)

Lloc de procedència Nombre de turistes
Alemanya  1.211,2
Bèlgica  323,6
França  3.418,3
Irlanda  348,4
Itàlia  1.036,8
Països Baixos  665,7
Països nòrdics  566,6
Portugal  162
Regne Unit  1.453,3
Rússia  126,7
Suïssa  306,9
Resta d’Europa  2.058,6
Argentina  125,9
Brasil  133,6
Canadà  149,2
Estats Units  1.162,6
Resta d’Amèrica  469,8
Japó  58,8
Xina  24,6
Resta del món  1.049,5
Total  14.852
Font: Adaptació d’una taula publicada per 
l’Institut d’Estadística de Catalunya (Idescat) 
[en línia].
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Després del període 2020-2021, en què el turisme va quedar molt afectat per la pandèmia 
de la COVID-19, el nombre de turistes estrangers que van visitar Catalunya el 2022 ja es va 
acostar a les xifres d’abans de la pandèmia.

1. Expliqueu quines són les destinacions principals del turisme estranger a Catalunya.
 [1 punt]
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2. S’ha observat que el turisme massiu provoca la gentrificació dels barris més turístics de 
les ciutats.

 [1 punt]
a) Expliqueu en què consisteix la gentrificació i com afecta la població resident.

b) Proporcioneu un argument a favor de la gentrificació i un altre en contra.
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3. Justifiqueu si l’afirmació següent és vertadera o falsa: «La diversificació turística pot ser 
una alternativa al turisme de masses.»

 [0,5 punts]



L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcció lingüística i de l’edició d’aquesta prova d’accés

Etiqueta de l’estudiant
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